

# 订单辣椒让“小庭院”成为“致富园”

本报记者 魏静

种植辣椒的项目好，特色种植政策扶持力度大，庭院经济增收致富。我们乡已连续三年与公主岭市学亮田园种植专业合作社联合发展庭院经济，把房前屋后的‘方寸地’变成‘致富园’。”近日，伊通满族自治县三道乡的辣椒收购点格外热闹。一袋袋鲜红的辣椒过秤、装车，农民们脸上洋溢着丰收的喜悦。

脱贫户李桂文一边整理着红彤彤的辣椒，一边笑着说：“这些辣椒大部分卖了增加收入，剩下的给孩子做成辣椒酱。这几年在好政策的扶持下，庭院辣椒获得了很好的收成，对我们脱贫户是实打实的帮助。”在三道乡，共有203户像李桂文这样的脱贫户参与庭院辣椒种植。

三道乡七一村党支部书记李晓朋介绍，今年收成还行，全村14户脱贫户集中过来过秤，补贴政策精准帮到了需要帮助的人。

城子村农民杨玲今年迎来了大丰收。她兴奋地用手势比划着说：“你看我这个小三轮要送4趟，足足50多袋！昨天我数了数，一棵秧苗结了72个辣椒，真是太高兴了。”

这份丰收的背后，是“合作社+订单+保险”的产业保障模式带来的效益。公主岭市学亮田园种植专业合作社以合同保底价收购辣椒，为农民提供稳定的销售渠道。合作社理事长陈学亮表示，该项目是吉林省唯一获得专业保险公司承保的庭院辣椒项目，遇自然灾害最高每公顷可获1.8万元理赔。

据三道乡曹家村党支部副书记赵伟介绍，今年是全村第3年种植辣椒，因雨水好于去年，产量明显提升，村民明年还要继续种植庭院辣椒。

据了解，该项目2024年已带动255户472名脱贫人口，人均增收1765元。2026年，合作社计划在伊通满族自治县建设加工生产线，预计可带动4000户农户，增收超700万元，让“小庭院”真正成为“致富园”。

从“输血”到“造血”，从分散销售到订单回收，从特



色种植政策补贴到保险兜底，伊通满族自治县三道乡通过庭院辣椒项目，让脱贫户的方寸之地释放出乡村振兴新活力。红彤彤的辣椒不仅映红了农户们的笑脸，更照

亮了一条特色产业增收之路。正如一位基层干部所说：“房前屋后的地利用起来，带来的不仅是收入，更是对美好生活的信心。”

## 苹果红满枝 果农笑开颜

——陕西白水县苹果丰收一线见闻

金秋送爽，黄土高原果香氤氲，陕西省渭南市白水县的果农们迎来一年中最忙碌的采收旺季。

天刚放亮，林皋镇孙家河村村民金春花便早早地来到果园抢收苹果。苹果缀满枝头，44岁的金春花动作娴熟，在茂密的果树林中来回穿梭。

“今年秋雨天气持续时间超过往年，但你看我们的苹果色泽鲜艳、果实饱满，口感依然清甜。”金春花随手摘下一颗鲜红的苹果向记者展示。渐渐地，林子里的果农多了起来，采摘的“唰唰”声、三轮车的鸣笛声与果农不时传出的笑声交织在一起，繁忙的采摘日开始了。

离田埂不远处的秋林苹果专业合作社理事长林芳忙得热火朝天，一边指导工人给苹果套网套、装礼盒，一边电话指挥发货。“每到新果上市，就有大批回头客下单订购，这几天都快忙不过来了。”她拿起手机展示订单，屏幕上来自北京、上海客户的订单不断刷新。“我们主打的‘瑞雪’脆甜多汁。”

白水地处关中平原与黄土高原过渡地带，是世界苹果最佳优生区之一。2005年，白水县敏锐把握西北农林科技大学校地合作的战略机遇，主动对接陕西省苹果产业技术体系首席专家赵改阳团队，共建苹果试验站，陆续培育出“瑞阳”“瑞雪”“瑞香红”等“三瑞”新品种。

“三瑞”苹果凭借皮薄脆、果肉水嫩多汁、清甜适口的独特口感很快赢得市场认可。近年来，当地加快建设了一批标准化示范园，并提供补贴推广高接换优等技术，截至目前，已种植“三瑞”苹果超10万亩。

不止田间地头，白水处处涌动着苹果丰收的热潮。在盛隆果业的分拣仓内，自动选果线正飞速旋

转，按照果径、糖度等指标将苹果精准分类。仓库外，数台铲车一趟接一趟将成箱的苹果码放在卡车上，这些苹果即将销往全国多地乃至国外。

“进入销售旺季，我们每天收储苹果约60万斤，一边收一边卖，线上线下齐发力。前几天，我们联手头部主播直播卖货，仅20分钟就卖了2万多盒苹果。”盛隆果业副总经理韩继龙说，“除了销往北京、广东等地，一部分还将出口至泰国、马来西亚等14个国家和地区。”

如今，白水全县超八成人口吃着“苹果饭”，这里不仅成为西北地区苹果交易集散地，还在国际市场崭露头角，年平均出口苹果15万吨。

“家人们看过来，这是咱白水的‘瑞阳’苹果，脆甜无渣，现在下单顺丰包邮！”在阿珍新农妹白水果蔬直播间里，“85后”电商达人张明珍带领团队正忙着介绍产品，打印机不停地“吐”出快递单。“这些年，跟我一样返乡创业的年轻人越来越多，纷纷做起了苹果电商销售。现在正值苹果售卖旺季，每天卖200多单，销售额上万元，供不应求。”张明珍说。

从果园采摘到车间分拣，从电商直播间到冷链物流车，白水县洋溢着苹果收获的喜悦。

日头渐晚，林秋芳结束了一天的忙碌，但她脸上没有丝毫倦意，眉宇间满是兴奋。“白水苹果产业有搞头，一亩苹果种得好能有五六万元收益。这些年果园水肥一体化、高接换优等做得差不多了，明年我还想试着做果园观光采摘，这也是条增收的路子。”

(王泽昊)

## 戏曲下乡 唱响县域文化新篇章

子川

### 振兴论坛

九月的黄土高原，夜风微凉，在陕西岐山县一场特殊

的演出拉开序幕——没有华丽舞台、炫目特效，只有横幅上写着“戏曲下乡”字样——这是2025年“老铁梨园·丰收有好戏”的活动现场，当闪光灯与传统戏服在夜幕下交织，秦腔的粗犷与现代娱乐的热情碰撞出奇妙的火花。

技术的发展为戏曲提供了更广阔的舞台，也让戏曲下乡有了各种新模式。直播是戏曲下乡过程中的一座连心桥：屏幕里老人甩起红绸带，屏幕外是网友刷着“老家戏腔”，类似“线上+线下”混合演播的模式，让戏曲传播的时空无限延伸。

除了传播维度的突破，戏曲下乡更在乡土间孕育着文艺新生。锣鼓声中，动人的不仅是演员的唱念做打，还有台下跟着拍手喝彩的村民。透过文化惠民，我们看到的是一场文艺回归“人民性”的寻根之旅——真正的文艺繁荣，不在大剧院的票房数据里，而在老百姓的掌声与泪光中。这场持续数月的戏曲下乡活动，像一条流动的戏剧长河，浸润了无数城市的土地。今夏快闪梨园人气赛活动页面总播放量达2.27亿次，“艺术一夏”活动戏曲直播超10852场……跃动的数字，把一颗颗艺术的种子播撒四方。当年轻人为老戏点赞，当孩子们模仿着甩水袖，戏曲的种子就这样悄然埋下。

2025年中央一号文件明确提出“丰富农村文化服务和产品供给，创新开展‘戏曲进乡村’等文化惠民活动”。相信随着更多类似活动的开展，传统戏曲将在县域的土地上绽放出更加绚烂的光彩。

## “以稻制涝”结硕果 “涝洼塘”变成“聚宝盆”

双辽市卧虎镇五星村水稻喜获丰收

本报讯(记者 魏静)金秋十月，微风拂过双辽市卧虎镇五星村的田野，26公顷稻田里泛起层层金色浪涛，饱满的稻穗垂坠如弯月，将稻秆压得微微颤首，空气中满是清甜的稻香——这片曾因积水常年撂荒的“涝洼塘”，如今正用沉甸甸的丰收，诉说着生态种养模式的成功。

“轰隆隆！”在五星村正鑫种植专业合作社的水稻地块里，几台大型水稻收割机正沿着田垄往复穿梭，锋利的割刀快速斩断稻秆，经过脱粒等工序，金灿灿的稻粒顺着管道涌入一旁的运输车。合作社负责人李建国踩着田埂走来，手里攥着一把刚收割的稻穗，笑着向记者展示：“你看这稻粒，饱满得很，而且因为用了有机肥料，大米品质好，周围的乡亲们都来订购。”

谁能想到，这片丰收的稻田，曾是村民眼中的“老大难”。五星村部分地块处于低洼地带，每到雨季，这部分农田就会积水成涝，玉米、大豆等作物常因涝灾减产甚至绝收，土地利用率极低。今年初，卧虎镇党委政府提出“发展特色种植、盘活闲置资源”的号召，五星村依托正鑫种植专业合作社，大胆尝试“以稻制涝+稻蟹共生”的生态种养模式——利用水稻喜水特性，将涝洼塘改造为水稻田，同时在稻田里投放蟹苗，螃蟹以稻田里的杂草、害虫为食，粪便又能为水稻提供天然肥料，形成“稻护蟹、蟹肥稻”的良性循环。

“不仅水稻丰收，螃蟹也卖上了好价

钱！”李建国说，这种模式彻底解决了涝洼塘积水问题，让闲置土地“活”了起来，还带动了村里多名留守劳动力就业，每人每月都能拿到工资。

如今，走在五星村的田埂上，既能看到收割机忙碌的身影，也能看到村民们弯腰拾遗漏稻穗的场景，偶尔还能瞥见几只螃蟹在稻田水沟里爬动，一派农忙丰收的喜人景象。卧虎镇相关负责人表示，五星村的“以稻制涝”模式是生态与经济双赢的典范，接下来镇里将组织其他低洼村的村干部和种植户前来学习，计划明年将该模式推广到更多地块，让更多“涝洼塘”变成村民致富的“聚宝盆”，为乡村振兴注入更多活力。



近日，梨树县林海镇农贸大集热闹开市，十里八村的乡亲们纷纷赶来购买冬储菜和日用品，让这个秋日的乡村集市充满了生机与活力。

本报记者 魏静 摄